



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2021年10月22日
第54期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美国

美国供应商与中企签署长期天然气供应协议
美国联邦通信委员会委员呼吁对中国大疆施加新限制
美参议院外委会通过《南中国海和东中国海制裁法案》
美国网络安全公司称涉华黑客组织正窃取全球通话记录
美国财政部发布制裁审查报告

欧盟

欧委会推出利益相关者咨询平台 鼓励参与塑造跨大西洋合作
英国与新西兰达成贸易协议
意大利公布预算法案 指出改革方向
欧盟委员会重新启动对欧盟经济治理的审查

欧亚

中俄签署危货国际道路运输协议
哈萨克斯坦政府对部分木材出口予以限制
哈萨克斯坦将编制《企业发展国家项目》助推中小企业发展
欧亚经济联盟免除锰矿石和锰精矿进口关税
俄罗斯海关和关税监管小组委员会下调铝合金和硅铁的出口关税

东盟及日韩

泰国农产品新规于下月 10 日生效 4 大变化涉及 9 类产品
菲律宾能源部要求国会修改《石油放松管制法》
越南大米商标在 22 个国家受到保护
《卫生与植物卫生措施协定》阻碍了柬埔寨农产品出口
新加坡 9 月非石油出口上扬 12.3%

美国片区

美国供应商与中企签署长期天然气供应协议

2021 年 10 月 20 日，美国能源部网站发布的一份文件显示，美国天然气出口商 Venture Global LNG 已与中国石化签署两份为期 20 年的协议，前者将向后者供应液化天然气 (LNG)。

该文件显示，这两笔交易均为购销协议，总规模为 400 万吨/年，该文件没有说明这些交易何时开始，但补充称协议是在上月签署的。据悉，Venture Global 还与中国石化的贸易部门联合石化签署了第三份协议，从 2023 年 3 月 1 日起每年向后者供应 100 万吨 LNG，为期三年。

2021 年 10 月 21 日，中国天然气分销公司新奥天然气有限公司表示，与切尼尔能源签署了长期液化天然气 (LNG) 购销协议。根据协议，从 2022 年 7 月 1 日起，切尼尔能源向新奥股份每年以离岸交付 (FOB) 方式供应约 90 万吨 LNG，为期 13 年。切尼尔能源是全球第二大 LNG 液化厂运营商，新奥股份携手切尼尔能源，将为满足中国日益增长的天然气市场需求提供有力支持，助力社会清洁能源利用和“双碳”目标达成。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/>

美国联邦通信委员会委员呼吁对中国大疆施加新限制

2021 年 10 月 19 日，美国联邦通信委员会 (FCC) 共和党籍专员卡尔 (Brendan Carr) 呼吁 FCC 将中国大疆创新科技公司 (DJI Technology Co) 列入“FCC 覆盖名单” (FCC’s Covered List)，该名单将禁止美国普遍服务基金资金用于购买该公司的设备。此前，美国商务部工业和安全局 (BIS) 曾以“保护美国国家安全”为由将大疆列入实体清单。

卡尔表示，大疆无人机和这些系统上的监控技术正在收集大量敏感数据，如关键基础设施的高分辨率图像、面部识别数据以及可测量个人体温和心率的远程传感器数据等。安全人员发现大疆的软件应用程序从智能手机上收集大量个人信息，而这些信息可能被中国政府所利用。由于中华人民共和国国家情报法 (China’s National Intelligence Law) 规定任何组织和公民都应当依法支持、协助和配合国家情报工作，保守所知悉的国家情报工作秘密，大疆收

集的大量敏感数据有一定的安全风险。卡尔强调，尽管美国政府部分机构已经对大疆采取了一系列措施，但始终未采取统一的全面的措施来应对大疆的潜在威胁，因此 FCC 应当将大疆列入“FCC 覆盖名单”。

(来源：美国联邦通信委员会，可转载)

<https://www.fcc.gov/>

美参议院外委会通过《南中国海和东中国海制裁法案》

2021 年 10 月 19 日，美国参议院外交事务委员会通过了由共和党参议员马可·鲁比奥 (Marco Rubio) 引入的《2021 年南中国海和东中国海制裁法案》(South China Sea and East China Sea Sanctions Act)。该法案将对参与协助中国政府在中国南海地区和中国东部海域地区的海洋和领土权利主张的中国个人和实体实施制裁。

根据法案规定，对协助中国政府在中国南海有争议地区包括填海造岛、灯塔建设、移动通信服务基站建设在内的建设开发项目，或为此类开发项目持续供应，或直接或间接参与相关政策或行动的个人或主体都将受到制裁。法案还禁止美国政府出版办公室出版任何把南中国海和东中国海称为中国的一部分的文件、禁止为在这些海域的某些投资提供便利以及禁止对某些承认中国对这些海域拥有主权的国家提供援助等。

(来源：美国之音，可转载)

<https://www.voachinese.com/>

美国网络安全公司称涉华黑客组织正窃取全球通话记录

2021 年 10 月 19 日，美国网络安全公司 CrowdStrike 发布报告称，一个疑似与中国有关联的黑客组织潜入世界各地的移动电话网络，并使用“专门工具”(specialized tools) 从电信运营商那里获取通话记录和短信。经 CrowdStrike Services、CrowdStrike Intelligence 以及 Falcon OverWatch™ 调查，前述黑客组织名为“LightBasin”，曾多次对各国电信行业进行了入侵。CrowdStrike Intelligence 基于战术、技术和程序 (TTP)、目标范围以及该黑客组织攻击的目标等因素评估认为，LightBasin 将有针对性的继续以电信部门为攻击目标。

CrowdStrike 高级副总裁亚当·迈耶斯 (Adam Meyers) 表示, 由于前述黑客组织使用的技术依赖以汉语拼音为基础的密码学, 且该技术是与中国政府先前的攻击相呼应的技术, 这些攻击与中国有联系。美国一位官员表示, CrowdStrike 的报告反映了目前各个机构与组织面临的持续网络安全风险以及各个主体采取一致行动的必要性。

(来源: 路透社, 可转载)

<https://www.reuters.com/>

美国财政部发布制裁审查报告

2021 年 10 月 18 日, 美国财政部发布制裁审查报告。据美国财政部称, 此次不仅公布了其管理和执行的经济和金融制裁的审查结果, 还发布了相关建议以保持和提高制裁在保护美国国家安全与美国利益方面的有效性。财政部副部长沃利·阿德耶莫 (Wally Adeyemo) 表示, 制裁仍然是促进美国国家安全利益的一个重要工具。制裁审查报告表示, 制裁这一强大的工具如果被有效使用, 其仍然具有防止破坏美国国家安全的行动的能力。然而, 制裁作为保护美国国家安全的工具, 其有效性正面临着新的挑战, 如网络犯罪以及战略性经济竞争对手等多方面因素。

美国财政部表示, 其将推进五项举措以应对前述挑战: 1) 财政部将采用结构化的政策框架, 以便为使用制裁提供建议。2) 财政部将结合过去 20 年的经验教训, 酌情扩大制裁例外, 以支持合法的人道主义援助。3) 财政部拟审查制裁计划和权限并提出建议以加强、调整或逐步撤销个别部门的权限或将特定实体列入制裁名单或从名单中除名。4) 财政部可以通过加强与行业、金融机构、盟友、民间社会等团体的沟通以确保制裁的可执行性。5) 财政部应投资现代化制裁技术研究以及培养具有专业知识的工作人员以确保强有力的制裁政策制定和执行过程。

(来源: 美国财政部, 可转载)

<https://home.treasury.gov/>

欧盟专区

欧委会推出利益相关者咨询平台 鼓励参与塑造跨大西洋合作

10 月 18 日，欧委会启动了欧盟-美国贸易和技术委员会（TTC）的在线咨询平台，允许利益相关者分享他们的观点并就未来的工作提出共同建议。企业、智库、劳工组织、非营利和环境组织、学术界和其他形成民间社会的各方都应邀提出建议，作为欧盟-美国合作的重要参与者。该平台在简单注册后向所有人开放。通过该网站，人们不仅可以发表自己的观点，还可以获得有关不同工作组进展的信息。

2021 年 9 月 29 日，TTC 成立大会在美国匹兹堡举行。委员会执行副主席玛格丽特·维斯塔格 (Margrethe Vestager) 和瓦尔迪斯·东布罗夫斯基斯 (Valdis Dombrovskis) 与美国国务卿安东尼·布林肯、商务部长吉娜·雷蒙多 (Gina Raimondo) 和贸易代表凯瑟琳·泰 (Katherine Tai) 共同主持了会议，并在会后发表了关于投资筛选、出口管制、人工智能、半导体和全球贸易挑战的联合声明。欧盟和美国一致认为，与大西洋两岸的不同利益相关者就他们对全球关键技术、经济和贸易的协调方法进行密切磋商十分重要。在此背景下，欧委会在其在线“Futurium”平台上设立了一站式商店，以收集所有与 TTC 有关的各方意见。

TTC 执行副主席玛格丽特·维斯塔格(Margrethe Vestager) 表示：“与大西洋两岸的所有利益相关方进行强有力的定期接触是欧盟-美国贸易和技术委员会取得成功的绝对必要条件。在匹兹堡举行了充满希望的就职会议之后，我们很高兴为输入、反馈和专业知识开辟一个结构化的渠道。这个新平台将确保透明度并增强参与度，帮助塑造我们在数字和技术领域成功开展跨大西洋合作的共同方法。”

执行副主席兼贸易专员 Valdis Dombrovskis 表示：“这是一项重要举措，旨在巩固跨大西洋在这些关键主题上的领导地位。我们希望它通过倾听与这些问题相关的每个人的意见，成为一个拥有广泛利益相关者参与的成功平台，我们还将定期举行的民间社会对话。”

TTC 的下一次会议计划于 2022 年举行。

(来源：欧委会官网，可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_21_5308

英国与新西兰达成贸易协议

经过 16 个月的谈判，英国与新西兰于 10 月 20 日基本达成贸易协议。与今年夏天达成的英澳协议一样，该协议将开放英国的农业市场。汽车、巴士和纺织品最高 10% 的关税将被取消，金属关税也将下调 5%。该协议还将使英国的职业资格在新西兰得到认可。该协议的完整法律文本尚未敲定，这一过程可能需要数月时间。

英国国际贸易部表示，英新协议将为英国加入全面和进步的跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）“铺平道路”。CPTPP 是一个由 11 个国家组成的贸易组织，澳大利亚和新西兰都在其中。英国有望在 2022 年底前完成加入 CPTPP 的谈判。

英国外交大臣利兹·特拉斯表示，该集团还可能成为改善与美国贸易关系的垫脚石，而改善与美国的贸易关系是约翰逊政府的长期目标。但据估计，英国与新西兰的协议几乎不会对英国的 GDP 产生影响。根据英国国际贸易部的内部评估，该协议最多将为英国经济带来 0.01% 的提振。欧洲改革中心高级研究员山姆·洛表示，应该根据该交易的战略目标来评判该交易。“这项协议的好处不在于经济，而在于它发出了一个信号，表明英国在该地区的意图，并作为明年大力推动加入 CPTPP 的跳板。”英国首相鲍里斯·约翰逊表示，该协议将推动“绿色增长”，并加强英国的印太关系。他说：“这将使全国各地的企业和消费者受益，为出口商降低成本，为我们的工人打开大门。”新西兰总理杰辛达·阿德恩补充称：“随着两国关系进入新阶段，这份世界领先的自由贸易协定为更紧密的联系奠定了基础。这对我们的经济、企业和人民都有好处。”

该协议受到了商业团体的欢迎。美国小型企业联合会主席迈克·切里对专门针对小型企业的章节做出了评价：“长期以来，新西兰一直是英国小型出口商的优先市场——超过四分之一的英国小型出口商已经在新西兰销售产品——我们欢迎在已有数十年历史的贸易关系基础上努力取得进一步发展。”英国食品和饮料联合会的多米尼克·古迪表示，英国食品和饮料制造商在新西兰“更有竞争力”。

但该协议受到了英国反对党工党的批评。影子内阁国际贸易大臣艾米莉·索恩伯里表示，该协议将削减英国农业部门的就业。她说：“这项交易的唯一主要赢家是经营新西兰肉类和

奶牛场的大型企业，这一切都是以已经在竞争中苦苦挣扎的英国农场主为代价的。但对英国的就业、增长和出口来说，这个协议是又一个巨大的失败。”

(来源：金融时报，可转载)

<https://www.ft.com/content/8d848d1f-2ca3-4796-bef4-900d1e0a6c42>

意大利公布预算法案 指出改革方向

意大利政府 10 月 19 日晚宣布了重振疫情后经济的预算法案，该法案也体现了德拉吉总理的改革方向。

政府新闻稿称，部长会议通过的这项预算计划通过减税、社会福利和养老金改革，以及节能房屋改造的大幅度税收减免，将帮助该国经济走出疫情影响并加强中期增长率。目前政府只公布了计划大纲，根据商业媒体报道，该计划涉及到 230 亿欧元预算，并有 80 亿欧元的减税计划。意大利政府还决定将“塑料税”和含糖饮料税的引入推迟到 2023 年。

德拉吉总理上月表示，他在 2022 年的工作目标是把赤字控制在 GDP 的 5.6%（2021 年是 9.4%），债务控制在 GDP 的 149.4%（2021 年为 153.5%）。

作为欧洲第三大经济体，意大利公共财政受到疫情严重影响，其 2020 年 GDP 下降了 8.9%，但德拉吉 2 月上台以来已经有所改善。预计意大利今年的增长率将达到 6% 左右，高于预期数字，而且该国经济重启应当会受到欧洲疫情后复苏计划拨款的推动。意大利是该拨款的主要受益者，将在 2021-2026 年期间获得 1915 亿欧元。

法案规定了对“公民收入”的改革，这项关于最低收入的规定旨在消除贫困。法案终结了一项允许提前退休的复杂规则体系。此外，法案还确认了 10 天陪产假，并将女性卫生用品增值税率从 22% 降到 10%。

(来源：法新社，可转载)

<https://www.afp.com/>

欧委会重新启动对欧盟经济治理的审查

10 月 19 日，欧盟委员会通过了一项通讯，该通讯评估了新冠疫情危机之后经济治理的变化情况，并重新启动了关于欧盟经济治理框架审查的公开辩论。该通讯是在冯德莱恩主席在国情咨文中承诺就欧盟经济治理框架的未来达成共识之后发布的。委员会此前已暂停了这场于 2020 年 2 月首次启动的公开辩论，以专注于应对新冠疫情的经济和社会影响。

“为人民服务经济”委员会执行副主席 Valdis Dombrovskis 说：“在新冠疫情危机之后，欧洲现在正驶入平静的水域。欧盟的协同作战和果断的反应使得经济增长超出了预期。但危机也让一些挑战变得更加明显：更高的赤字和债务、更大的分歧和不平等以及更多的投资需求。我们需要构建新的经济治理规则来正面这些挑战。所以今天欧盟发起了一场公开辩论。我们希望听取意见和想法，并就有效的经济监督达成共识。这样，我们就可以使欧盟社会和经济更加可持续、公平和具有竞争力，并为未来的挑战做好充分准备。”

欧委会将邀请所有主要利益相关者参与此次公开辩论，以便就经济治理框架达成共识。建立一个能够充分支持成员国后疫情时代经济和社会发展、并能够应对欧盟最紧迫挑战的治理框架是至关重要的。

关于经济治理框架审查的公开辩论将需要考虑并解决 2020 年通讯中确定的问题。其中包括欧盟如何确保可持续的公共财政、预防和纠正宏观经济失衡、简化现有规则以及提高其透明度和执行力。此外，对欧盟经济治理框架的审查应反映新冠危机后突出的新挑战。可以从欧盟成功应对疫情的政策中吸取有用的经验，特别是从恢复和复原基金的治理中吸取经验。

（来源：欧委会官网，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_5321

政亚片区

中俄签署危货国际道路运输协议

中国交通运输部部长李小鹏与俄罗斯联邦运输部部长维塔利·萨维利耶夫近日签署了《中华人民共和国交通运输部与俄罗斯联邦运输部关于危险货物国际道路运输协议》。

该协议是两国交通运输主管部门落实 2018 年 6 月 8 日签订的《中华人民共和国政府与俄罗斯联邦政府国际道路运输协定》具体举措。协议以《危险货物国际道路运输公约》(ADR)为基础,是中国首个同外方缔结的关于危险货物国际道路运输合作文件。协议的签署将有效激活中俄危险货物国际道路运输市场活力,促进包括液化石油气、天然气、液态氧气等货物往来,对深化中俄双边经贸合作具有重要意义。

(来源:俄罗斯龙报,可转载)

<http://www.dragonnewsru.com/>

哈萨克斯坦政府对部分木材出口予以限制

哈萨克斯坦外贸政策和参与国际经济组织跨部门委员会近日举行的工作会议中透露,政府正出台政策,禁止从哈萨克斯坦境内出口部分类型的木材。

为了防止来自俄罗斯的木材未经授权再出口,并为本国企业提供充足的原材料。哈萨克斯坦政府通过了一项为期 6 个月的禁令,禁止从哈萨克斯坦境内出口部分类型的木材,不论其来源为哪个国家。

委员会还批准该禁令每 6 个月自动延长一次期限,直到政府再次发布取消暂停出口决定的公告。

(来源:哈萨克国际通讯社,可转载)

<https://www.inform.kz/cn>

哈萨克斯坦将编制《企业发展国家项目》助推中小企业发展

哈萨克斯坦国家经济部官网发布消息，根据哈萨克斯坦总统托卡耶夫签署的总统令，国家经济部已会同相关政府部门，共同编制《企业发展国家项目》，助推中小企业发展。

《企业发展国家项目》将聚焦 4 个关键方向，即增强企业活力，促进企业发展，建立新的优势市场和促进竞争发展。

在增强企业活力方面，拟采取的措施包括鼓励个人创业，根据企业需求提供职业技能培训，为部分工作岗位提供补贴等。为提升居民创业能力，拟为 15 万名无业人员和非生产性个体经营者提供企业经营培训；为约 63.8 万家企业经营主体提供非财政支持；创造 99.53 万个就业岗位，包括 33.51 万个固定就业岗位。

在促进企业发展方面，计划大幅减轻企业行政检查负担，包括在 2025 年前对所有现行国家监管工具进行重审，将企业报告制度和国家机关检查制度合并；将国家机关信息系统整合为“政府为企业服务”门户网站，为企业提供公共服务。同时，继续为企业发展提供国家支持，包括根据企业类别及其需要提供财政支持，为小型企业提供小额贷款和奖金。中小企业还将获得贷款贴息、贷款担保等财政支持。此外，继续建设国家商品配送网络，2025 年前建成 24 座批发分拨中心，建设改造 5 座跨境商贸中心，对 103 座固定商贸设施进行现代化改造。

在建立新的优势市场方面，计划采取措施为发展旅游业创造有利条件，包括实施 1000 个旅游业投资项目（含住宿设施、旅游综合体、主题公园、游客中心），建设公路沿线服务设施。计划到 2025 年将旅游业产值较 2019 年提高 50%；旅游行业私人投资规模扩大 2 倍；国内游客人数从 450 万增加到 800 万；入境游客人数从 100 万增加到 300 万；旅行服务出口额增长 5.5 倍，达到 30 亿美元；对 95% 的导游和解说服务实行数字化管理；将旅游线路移动通信覆盖率提高 80%；为 95% 的旅游景点提供“电子游客”信息服务（E-QONAQ）。

在促进竞争发展方面，将聚焦完成三项任务。一是通过消除价格扭曲，确保企业获得电力供应。具体措施包括扩大通过集中交易体系售电规模；消除电力供应价差；建立更换供电商的线上交易平台。二是发展交易所交易和消除价格扭曲，包括扩大交易所交易规模，对交易所之外进行的交易实行登记制，建立透明的交易所指数，规范交易所交易规则。三是实现经济去国有化，包括解散和重组 20 家垄断机构，到 2025 年将垄断机构数量减少 60%，减至 30 家；将国家在经济中的占比降至 14%。

《企业发展国家项目》所需资金规模为 8.5 万亿坚戈（合 200 亿美元）。其中，中央财政拨款超过 1 万亿坚戈，地方财政拨款 1250 亿坚戈，吸引私人投资 7.3 万亿坚戈，将通过发展小型企业提高生产性就业水平，促进竞争发展，为企业经营主体创造平等条件。《企业发展国家项目》的战略目标是将中小企业 GDP 占比提高至 35%，创造 99.53 万个就业岗位，将国家在经济中的占比降至 14%。

（来源：哈萨克国际通讯社，可转载）

<https://www.inform.kz/cn>

欧亚经济联盟免除锰矿石和锰精矿进口关税

欧亚经济联盟（EAEU）理事会决定将锰矿石和锰精矿的进口关税从 5% 降至 0%。

锰是冶金行业生产铁合金的原材料。在欧亚经济联盟国家中，仅哈萨克斯坦生产相应的产品，但现有产量不能完全满足欧亚经济联盟国家市场的需求。

欧亚经济联盟关税监管部门介绍，拟议措施的实施将有助于消除 EAEU 市场面临的货物短缺，提高竞争力，并提高欧亚经济联盟铁合金生产能力的利用率。

该决定预计将于 2022 年 1 月生效。

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<https://sputniknews.cn/>

俄罗斯海关和关税监管小组委员会下调铝合金和硅铁的出口关税

俄罗斯经济发展与一体化委员会下属关税和非关税监管、对外贸易保护措施小组委员会将铝合金出口关税税率下调。这一举措得到了行业企业和相应工厂的支持。硅铁出口关税从 15%（但不低于每吨 150 美元）降至 5%。未加工（非合金）铝的关税将保持在当前水平-15%，但不低于每吨 254 美元。

此次调整外贸措施节省下来的资金，将被用于实施高技术、环保型工厂建设的大规模计划。

到 2030 年，计划重建 4 家大型铝厂——克拉斯诺亚尔斯克、布拉茨克、伊尔库茨克和新库兹涅茨克。为了提供新的生产设施，将扩建泰舍特阳极工厂。关税的调整将允许将硅铁出口的利润用于投资开发亚马洛涅涅茨自治区和彼尔姆地区的铬矿床设备。预计国内市场对进口的依赖将在未来几年下降。

（来源：俄罗斯经济发展与贸易部官网，可转载）

<https://www.economy.gov.ru/>

东盟及日韩片区

泰国农产品新规于下月 10 日生效 4 大变化涉及 9 类产品

近日，泰国商业部外贸厅表示，新修改调整的农产品标准检疫规定将于 2021 年 11 月 10 日生效。新规将有 4 大改变，包括出口贸易商注册及货品标准的相关规定、单位检疫资质许可证申请及审核要求、产品标准检疫员执照申请及考核规定，以及产品检疫服务资费标准等。

以大米质检单位注册资质规定为例，申请出口资质单位的注册资本从之前的不低于 100 万铢增加到不低于 500 万铢，木薯和玉米等产品行业的注册资本从不低于 20 万提高到不低于 200 万铢。其他农产品则依旧维持至少 20 万铢的注册资本规定。在质检检疫官员申请学历资质方面，从之前规定的科技专业大学本科学历调整为专科或中专以上学历即可。另外，每次产品标准质量检疫从之前的只需一位拥有资质的检疫员签名增加到必须不少于两位。而检疫报告的有效期从之前的 5 天增加到 12 天。在申请产品标准检疫许可证的注册资本方面，大米、木薯及相关产品行业的注册资本从之前的不低于 200 万铢提高到 400 万铢，玉米产品行业的注册资本则维持最低 200 万铢的规定。其他产品许可证资本金限额从之前的至少 100 万铢提高到不低于 200 万铢。此外，新规还将抽检样本保存时间从之前的至少 180 天减少到 120 天。

据悉，新产品标准将对泰国 9 类农产品带来直接影响，如泰国茉莉香米、木薯及木薯淀粉及制品，玉米、高粱、木棉、绿豆、黑绿豆和鱼粉。泰国外贸厅强调，新规除了符合当前国内外产品质量标准变化要求，在提高出口农产品质量的同时，还能缩减流程提高效率，进而促进泰国农产品出口贸易增长。

（来源：泰国中华网）

<https://thaizhonghua.com/2021/10/20/98750.html>

菲律宾能源部要求国会修改《石油放松管制法》

近日，菲律宾能源部要求菲律宾国会修改《石油放松管制法》，赋予政府在全球油价飙升之际进行国家干预的权力。该部在致参议院能源委员会主席和众议院能源委员会主席的一封信中表示，根据 1998 年《下游石油工业放松管制法》（“《石油放松管制法》”），菲律宾能

源部只被授权监测石油产品的国际和国内价格变动，以及企业遵守国家标准情况的权力。而修改后的法案将允许政府进行干预，解决油价突然、长期飙升问题，包括对石油零售产品的成本进行分项收费，以确定其真实成本和转嫁成本。目前，菲律宾的石油消耗量相当于每天 42.5 万桶，约占世界石油供应量的 0.4%。

为应对接二连三的价格上涨，菲律宾能源部此前会见了石油行业利益方，以确保石油供应，然而相关问题依旧存在。此外，该部还询问是否需要向公众，特别是公共运输行业加大折扣力度。如捷迪、海洋石油、壳牌、凤凰城、Unioil 的石油企业，他们同意，在供应得到保证的同时，在现有折扣的基础上向公共交通行业加大折扣力度。

此外，菲律宾能源部还要求对零售产品的成本进行分项收费，以确定其真实成本和转嫁成本。该部认为，通过确定石油和成品油价格的趋势，石油价格的分拆将更大限度地保证市场透明度，有助于营造石油行业公平竞争的市场环境，维护消费者的最佳利益。

（来源：菲律宾星报）

<https://www.philstar.com/business/2021/10/20/2135280/doc-asks-congress-amend-oil-deregulation-law>

越南大米商标在 22 个国家受到保护

10 月 19 日，越南农业和农村发展部向越南总理提交了关于越南大米商标 “Gạo Việt Nam / Vietnam Rice” 管理和使用报告。根据此报告，目前 “越南大米” 商标已在 22 个国家受到保护。在此基础上，该部敦促越南政府尽快发布管理商标使用的相关法律文件。

越南农业和农村发展部称，越南、泰国和印度多年来一直是世界三大大米出口国。目前，越南大米通用商标 “Gạo Việt Nam/Vietnam Rice” 在印度尼西亚、俄罗斯、非洲知识产权组织成员国在内等 19 个国家受到保护。此外，“Gạo Việt Nam/Vietnam Rice” 的证明商标在中国、文莱和挪威 3 个国家受到保护。越南农业和农村发展部是该商标的所有者。

基于此，该部表示当务之急是向越南大米经营和出口商颁发 “Gạo Việt Nam/Vietnam Rice” 证明商标，帮助国内外生产商、进口商和出口商、分销商和消费者识别优质产品，同时进一步加强大米出口市场，提高越南大米产品在世界市场上的附加值、市场份额及竞争力，防止和杜

绝假冒伪劣商品。此外，越南还须尽快授予越南生产商和出口商使用该商标的权利。根据世界知识产权组织的规定和马德里体系成员国的法律，如果商标所有者在 3 至 5 年内不使用该商标，那么该商标可能会被撤销。因此，该部建议越南总理允许其出台用于管理越南大米商标使用程序的相关法令。

（来源：越通社）

<https://en.vietnamplus.vn/trademark-vietnam-rice-protected-in-22-foreign-countries-mard/210046.vnp>

《卫生与植物卫生措施协定》阻碍了柬埔寨农产品出口

尽管柬中已签署双边自由贸易协定，并将开放农产品市场，清除某些关税壁垒，但近日，柬埔寨农业部长提出，如果不首先解决一些非关税壁垒问题，特别是有关卫生与植物卫生措施协议（SPS 协议）的壁垒，该国的农产品贸易难以得到进一步发展。

10 月 18 日，柬埔寨农林水产大臣 Veng Sakhon 表示，柬中自由贸易协定将为柬埔寨农产品提供以免税价格进入中国市场的机会。但其中，农产品的出口必须遵守中国法律规定的 SPS 规则和食品安全标准。同样，进口也必须符合柬埔寨法定 SPS 协议规则。他解释称，世界贸易组织的 SPS 协议规则重申了柬中作为联合国成员国，有权采用并严格执行进口所必需的 SPS 协议标准和食品安全标准，以防止对本国人民、动植物的健康和生命构成潜在风险。

据了解，柬埔寨去年向中国出口了 17 种农产品，总计超过 73.6 万吨。在此基础上，Sakhon 列举了需特别注意的出口产品，如新鲜香蕉、新鲜芒果和干芒果、精米、木薯片、木薯淀粉、橡胶、腰果和椰子油。为充分利用自由贸易协定带来的机遇，Sakhon 要求本国农民、加工企业和其他农业私营部门与柬埔寨政府合作，确保投资于符合中国质量、安全和 SPS 协议标准的加工、包装和出口基础设施。据报道，中国人口目前已超过 14 亿，因此，Sakhon 认为中国市场对柬农产品的需求潜力最大。因此，柬埔寨必须通过提高质量、安全和 SPS 协议标准来加强并保持其在中国市场的竞争优势，从自由贸易协定框架中获得最大利益，并逐步将出口市场扩大到其他国家。

对此，亚洲展望协会经济分析师 Chheng Kimlong 表示，即便是在《中柬自由贸易协定》

的基础上，柬埔寨企业必须在根据共同标准和专项协议，尤其是关于 SPS 协议，进行一系列实地检查后，才能向中国出口农产品。多年来，柬埔寨农业部、商务部和其他相关部门已成功与中方就各种商品的质量、SPS 协议和其他标准达成协议，但这些条款在不同品目之间存在显著差异。因此，柬方必须逐案处理。例如，中国采用的标准与欧盟不同，一般来说，碾米、玉米、豆类和香蕉都符合中国的标准。因此，Kimlong 认为，要增加柬埔寨对华农产品出口，需要柬埔寨政府的全面参与，加深两国私营部门之间的贸易联系，增加中国在柬投资。同时，柬埔寨皇家经济研究院研究员 Ky Sereyvath 指出，尽管《中柬自由贸易协定》允许柬方向中国出口更多农产品，但与 SPS 协议标准相关的补充协议仍然势在必行。例如，在供应链中使用有害肥料和采用未经批准的技术手段，仍然是柬埔寨对华农产品出口的主要障碍。

(来源：金边邮报)

<https://www.phnompenhpost.com/business/sps-rules-still-hold-back-agri-exports>

新加坡 9 月非石油出口上扬 12.3%

近日，根据新加坡企业发展局公布的最新数据显示，9 月份新加坡电子业和非电子业出口双双上扬，非石油国内出口同比增幅从 8 月份的 2.7% 扩大至 9 月份的 12.3%，远高于彭博社早前预测的 9 月份增长 8.7%。以环比表现来看，非石油国内出口 9 月增长 1.2%，扭转了 8 月萎缩 3.5% 的情况。至此，新加坡非石油国内出口已连续 10 个月保持增长。分析人士认为，尽管供应链受到干扰，但新加坡出口表现仍具韧性，非石油国内出口今年全年的增幅预计将介于 9% 至 11%。

具体来看，在集成电路、个人电脑和通讯仪器出口增加的推动下，新加坡电子领域 9 月增长 14.4%，延续了 8 月扩张 16.7% 的涨势。其中，个人电脑和通讯仪器出口各激增 45.4%，集成电路出口上涨 7%。另外，在石化产品、特殊机械和药剂品出口上扬的带动下，新加坡非电子领域也扭转跌势，从 8 月下跌 1.4% 改善至增长 11.7%。另一方面，新加坡七大主要出口市场均取得同比增长，包括中国 (38.9%)、美国 (22.2%) 和韩国 (61.6%)。对泰国、马来西亚和欧盟的出口则出现下滑。马来亚银行金英证券经济师蔡学敏和李主礼指出，因晶片需求强劲，以及马来西亚、印度尼西亚和泰国等区域国家重启经济，新加坡第四季度的出口很可能保持在高水平。

此外，随着东盟国家疫苗接种率的提高，防疫限制的逐步放宽，该区域制造业采购经理指数在 9 月恢复至 50。据了解，该指数在前三个月陷入萎缩。大华银行经济师颜圣充表示，令人鼓舞的是，尽管亚洲存在疫情风险，但新加坡在该区域仍取得了较高的出口价值。这意味着亚洲新冠病毒常态化的策略正在奏效，该区域经济正在逐步复苏。而基于目前出口的强势表现，以及去年第四季度基数较低的原因，颜圣充预计，今年第四季度新加坡非石油国内出口将扩张 9.5%，因此他将新加坡全年增幅预测从之前的 8% 上调至 9.5%。

另外，根据新加坡企发局的数据显示，9 月份新加坡总贸易额同比增长 18.7%，低于 8 月增长的 19.8%，环比增幅从 2.2% 缩小至 0.3%。非石油转口贸易 9 月增长 16.4%，增幅低于 8 月的 19%。对此，华侨银行首席经济师林秀心指出，中国电力危机可能影响到多个供应链生产中间产品的能力，进一步使半导体等产品供应紧缩的情况恶化。她认为，供应链出现瓶颈的问题将持续两三个季度，直到明年下半年才完全缓解。因此，她将非石油国内出口的全年预测下调到 10.5% 至 11% 之间。

(来源：联合早报)

<https://www.zaobao.com/finance/singapore/story20211019-1204670>